
Illyés Gyula könyve Petőfiről
(130 ÉVE SZÜLETETT PETŐFI SÁNDOR)

Petőfi születésének 130. évfordulójára 
és a könyv írójának 50. születésnapjára 
harmadik, átdolgozott kiadást jelentetett 
meg a Szépirodalmi Könyvkiadó I ilyés 
GyuCa művéből, a legmegragadóbb ma­
gyar könyvek egyikéből. A könyv ugyan 
első ikiadásához képest ahg bővült más­
sal, m»nt versidézette], alapjában tehát 
teljesen olyan, ahogy a költő 16 évvel 
ezelőtt papírra vetette. (Mindössze 
egy új függelék foglalkozik Petőfi halá­
lával  ̂ kiegészítve mintegy Ferenczi Zol­
tán könyvét Petőfi eltűnésének irodalmá­
ról.) De éppen -ilyenmódon megmaradt 
benne, a költő és olvasó számára egy­
aránt nemcsak az a :kor, amelyről íródott, 
hanem akaratlanul az a kor is, amelyben 
íródott. Van benne az író, Illyés Gyula 
életének egy korszakából, az úgynevezett 
márciusi frontra való készülés idejéből is 
máig elevenen ható élmény.

Emlékszem, milyen lázas érdeklődés­
sel, izzó türelmetlenséggel és gyönyörű­
séggel olvastam el annakidején a köny­
vet. S most újraolvasva, újra éltem áradó 
ritmusát e pályaképnek — mert talán 
úgy fogalmazható meg műfaja —, mely 
Petőfit, a magyar történet és valóság leg­
egyetemesebb hatású hősét, az emberi if­
júság örök kifejezőjét, egy évszázad ma­
gyar jobbjai minden vágyának, álmának, 
akaratának programmját ábrázolta. S 
mély, titkos, szellemrokonsággal —, 
mintha egy évszázad távolán át szemé­
lyes ismerőse, barátja lenn* — és nyílt 
— mert az elintézetlen társadalmi pro­
blémák folytán sokban azonos helyzet­
ben, — hasonlósággal Illyés Gyula "esz­
ményét, példaképét jelentette. Prózai 
stílusa is a szerzőnek mintegy Petőfi stí­
lusának történeti folytatása. A bonyolult 
Kölcsey—Eötvös-i próza helyett a mondat 
franciás kellemmel gyorsan fordul egyet, 
aztán elénk pattan és izmos nyugalom­
mal megáll.

Illyés Gyula könyve másfél évtized 
alatt semmit sem avult, mert Petőfiben a 

*teljes embert mutatja fel, aki1, nem lehet 
eleget láttatni: megmutatja, hogy nagy 
író nincs nagy jellem, nagy merészség 
nélkül, hogy irodalmi állásfoglalásától el­
választhatatlan állásfoglalása a társa­
dalmi harcokban. Illyés Gyula könyve 
nem lett csupán irodalomtörténeti érték, 
mint Gyulai Pál egykori tanulmánya, 
vagy Horváth János könyve, vagy Fe­
renczi Zoltán páratlanul pontos élet­
rajza, vagy Endrődi Sándor »Peiöfi nap­
jeti a magyar irodalomban«, hanem ma 
is nevelő erő, édzo, elevenítő szellem 
árad belőle. Az élmény éreje, amelyből

íródott és amelyet — semmit sem ve­
szítve szellemi radioaktivitásából — ma 
is sugároz. Alig képzelhető jobb kísérő és 
kalauz ma is a magyar ifjúság és olvasó- 
közönség szám-ára Petőfi egyén; ségéhez 
és költészetéhez, mint e könyv, Illyés 
Gyula könyve. (Könyvtárosaink is ennek 
fonalán olvastathatnák minél többet és 
többször Petőfi verseit.)

Mélyen szubjektív könyv abban az ér­
telemben, hogy igazán csak azt érthetjük 
meg, ami, hacsak csirában is, de ben­
nünk is megvan. Szubjektív könyv, de 
minden kellemetlen szubjektivitás nél­
kül, amit már Illyés Gyula magasrendű 
'lírai művészete, mely páratlan objektivi­
tásig tud fegyelmeződni, amúgy is kizár. 
Lelke a népbe fészkelte be magát, me­
részsége az volt, hogy tudta: azt a réte­
get akkor sem kell elhagynia, ha a leg­
magasabbra akar emelkedni — írja a 
költőről, s egyszersmind a maga ars 
poeticáját is megfogalmazza. Mint a 
reneszánsz festője az ábrázolt kép mellé 
6aját arcélét is megfestette, írván: »A 
szenvedés nem töri meg a költőt, mihelyt 
a nyomor posványából csak állig kiemel­
kedik, a száj azonnal kemény dacba szo­
rul, a tek:ntet kihívóan, s gúnnyal villan 
leijeié, ahonnan az átkok dőlnek«. Gon­
dolja meg százszor a mozdulatot, aki 
ilyen^ lélekhez nyúl. Ahogy a nyomor 
posványában nem, úgy a szalonok pos­
ványában sem süllyed el. Mihelyt mil­
liókhoz szólhat, egyéni sérelmeit a mil­
liók sérelmévé váltja át. A lélek felsza­
badulásának, az üdvözülésnek ez az egyet­
len erkölcsös módja azonban a földön 
nem békét jelent, de harcot.

A társadalmi kép lassan változik. Rej­
tett, de átható iróniával rajzolja meg 
Illyés, mint közeleg a jobbágyfelszabadí­
tás korszaka.

Magyarország Ausztria Indiája!« — 
kiáltja a milliomos Sina, amikor a vám­
egység miatt kénytelen elvesztegetni ren- 
geteg gyapjúját, melyért két országgal 
odébb kétszer annyit kapna. A nemzeti ön­
állóság kivívása ép oly kedves azoknak, 
akik a honi iparosodást akarják fellendí­
teni, mint azoknak, akik a honi nyelvet.

»Ha a nép uralkodni fog a költészetben, 
közel áll ahhoz, hogy a politikában is ural­
kodjék, s ez a század feladata, ezt kivívni 
célja minden nemes kebelnek, ki megsoka- 
lotta már látni, mint mártíroskodnak milliók, 
hogy párezren henyélhessenek és élvezze­
nek. Égbe a népet, pokolba ez arisztokrá­
ciát!* — írja Arany Jánosnak levelezésük 
kezdetén, mely ia világirodalomban a 
legtökéletesebb alkotás két férfinak eigy-
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más iránt való ragaszkodásáról. Ez a 
népiesség nemcsak és nem elsősorban 
esztétikai, nem folytatja egyszerűen a 
magyar irodalom, népi esség történetét, 
hanem valami gyökeresen új is, amit 
csak irodalmi szempontokkal meg sem le­
het magyarázni.

Illyés megragadóan mutatja be .Petőfi 
látogatását a zelestyei üveghutákban, 
majd pedig a nagybányai bányászok ko­
zott. Ezek az élmények determinálják, 
hogy Petőfi nemcsak a királyi zsarno­
kok, hanem a zsarnokság ellen harcol, 
nemcsak a jobbágyság felszabadításáért 
a feudális zsarnokság alól, hanem a tőke 
személytelen zsarnoksága alól is. A sze­
génység győzelméért a gazdagság fölött, 
a kunyhók diadaláért a paloták fölött.

A főprobléma azonban a feudalizmus 
likvidálása, mely mint tudjuk, éppen száz 
évet, korunkig késett. Petőfi érzi, hogy 
a jobbágyfelszabadítás rnár csak a rossz 
lelki ismeret kérdése, s az aggodalmas­
kodó lelkeké, akik a nagyobb rosszat ez­
zel vélik elkerülni. A nép, az ország igazi 
kérdése ekkor már a földosztás. Nem a 
jobbágyterhek megválthatósága, a földes- 
urak kármentesítése, mert vájjon m.ből 
váltson jogot és földet magának az, aki­
nek semmije sincsen? Petőfinek egyedül 
népismerete, gyökeres pép párt isága 6U- 
galta, hogy kenyértőrés nélkül nem Jöhet 
megoldás és hogy az alsó rétegek tökéle­
tes megnyerése, azaz felszabadítása nél­
kül a nemzet az elkerülhetetlen vihar­
ban nehezen áll meg a talpán. A polgári 
forradalmat tovább kell szélesíteni nép­
fölkeléssé, népforradalommá. Ha Petőfi 
társait polgári forradalmároknak hívjuk, 
őreá más elnevezést kell találnunk. Forra­
dalmár, de sokkal több, mint polgári.

Illyés Gyula Tészben Szabó Ervin: 
»Társadalmi és pártharcok a 48—49-es
magyar forradalomban« című munkája 
alapján rajzolja meg a társadalmi^ hát­
teret, amelyből a költő alakját előnőtteti. 
Ezért nem mindig érzi a 48-as szabad­
ságharc mély és akkor megoldhatatlan 
dilemmáját, mely éppen az volt, hogy 
vagy a nemesség vezette nemzeti egység 
törik darabokra, vagy a függetlenségi 
harc veszít lendületéből, népi tömeg hát­
védjének összeszűkülése miatt.  ̂ Egyéb­
ként Petőfi Sándor az Egyenloségi Tár­
sulat egyik vezetője, kiáltványainak szer­
zője, a Március 15-e című lap pol;t kai 
cikkírója, a flamingók vezére igazolódott 
akkor, amikor Kossuth a baloldallal ösz- 
szefogva, új irányba fordította a forrada­
lom ^fejlődését és megszületik a Hon­
védelmi Bizottmány. Petőfi Sándor a 
48-a-s polgári demokratikus forradalom 
költője, de Illyés Gyula ábrázolásában 
népi demokratizmusával, a liberális meg­
alkuvással való szembeállásával túl­

mutat rajta a teljes emberi felszabadulás 
felé.

Ugyanilyen bravúrral oldja meg a 
szerző művében az esztétikai részt is. 
A jó öreg kocsmáros, s a Négyökrös 
szekér mesteri elemzését nem felejti el 
soha, aki elolvasta. Ugyanígy a Szep­
tember végén is új osittogást nyer az ő 
interpretációjában, mint egy remekmű, 
melynek eredeti színeit helyreállítják. Mi­
lyen fölényesen veri vissza azoknak ér­
velését, akik Petőfi forradalmi verseit 
hajlandók csupán »lírai szerepjáószá6«- 
nak tekinteni. Mi tudjuk, milyen mély, 
egyéni élmények és tapasztalatok állnak 
a sorok mögött. A költő biztosan haladt 
az új területen és annak, aki meghök- 
kenve elmaradt mögötte, valószínűleg 
nem az. ábrázolás módja, a művészet, ha­
nem az ábrázolt tárgy ellen volt kifo­
gása. Révai József oly találóan írta 
Petőfi-tanulmányában: »Gondolunk arraf 
hogy a magyar irodalom oly érdemes 
munkása is, mint Gyulai Pál, rögesz­
méknek*k tekintette Petőfi politikai esz­
méit, »költői hóbortot«, »rakoncátlanságot« 
látott forradalmiságában. Babits Mihály 
számára csak »álarc« volt Petőfi zsenia­
litása, mely mögé igazi lényege: a 
»nyárspolgár« rejtőzött. Es a különben 
Petőfiből sokat meglátó konzervatív iro­
dalomtörténész, Horváth János, Petőfi 
költői més emberi magatartásának legjel­
legzetesebb vonását »szerepjátszásában« 
fedezi fel, vagyis abban, hogy a költő 
Petőfi is színész volt, aki nem meggyőző­
dését, lelkét, önmagát adta a versben és 
az életben, hanem a tömeg tapsára, nyil­
vános sikerre pályázott«. Vájjon halála 
is csak lírai szerepjátszás volt? Az 
osztrák kormány min dón eset re jobban is­
merte és elismerte jelentőségét, az elsők 
között köröztette. luíajdonképpen a for­
radalomban érett igazi férfivá; ami ed­
dig volt: Sturm und Dranggá törpül 
majd a következő korszak mag2s férfi- 
szólama mellett. 26 éves volt. Pályafutá­
sában betetéző, glóriás csúcsnak a hirte­
len szörnyű véget csak az nevezheti, aki 
a merész úton tovább rnár nehezen kö­
vette volna. Aki ezen gondolkozik, az ha­
lálát iszonyú törésnek érzi.

Ne áltassuk magunkat — írja Illyés 
Gyula Ozorán 1936 októberében könyve 
befejezéséül, — szelleme nem diadalmas­
kodott. Amit legkevésbbé várt az utó­
kortól: gondolata., nagy okai a harag- 
vásra, álmai a szabadságról, s tz nép jö­
vőjéről változatlanul időszerűek voltak. 
Kínzó örökség volt. Orgazdának érez­
hette magát, aki :sak- verseinek szépségéi 
élvezte és elzárkózott a bennük rejlő pa­
rancstól. Annak teljesítésével — írta ak­
kor Illyés — válthatunk csak jogot, hogy 
hívének mondjuk magunkat; csak azok
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befogadásával a szépség mellett a szel­
lem átér zésével érthetjük igazán költe­
ményeit is.

Másfél évtizede ennek, s közben a sors 
nagyobbat lépett magyar földön, mint 
■amilyet csak a költő és életírója valaha 
álmodhatott. A hazát immár lehet sze­

relni mardosó szégyenérzés, kínzó haláJ-
víziók nélkül. Egészen újjáte.Temtettük e 
hazát, mint egykor Petőfi kívánta, s egy 
nép él most a Tisza partján, mely nem 
halni, de élni készül, és hittel építi jö­
vőjét.

KATONA JENŐ

Az I. Országos Könyvtáros Konferencia
(MÁSODIK, BEFEJEZŐ KÖZLEMÉNY)

A katalógus szerkesztése, különös tekintettel 
az olvasói katalógusokra

GORIUP ALISZ, A SZÉCHÉNYI KÖNYVTÁR KATALÓGUS- 
OSZTALYANAK VEZETŐJE

(Rövidített szöveg)

Elöljáróban rá kell mulatnunk a szocialista és a polgári katalógtis-elmélet gyöke­
res ellentétére. A polgári katalógus-elmélet szerint, a könyvtárak katalógusai nem 
egyebek, mint meghatározott szempontok szerint összeállított állományfelsorolások. Ez­
zel a formalisztikus, objektívista felfogással szemben, mely burzsoá osztályérdekeket 
leplez, a szocialista katalógus-elmélet szerint, a katalógus az olvasás irányításának, a 
könyv propagálásának* az olvasó szakmai, politikai és ideológiai nevelésének eszköze. 
Nyilvánvaló, hogy ez a célkitűzés nem érhető el az állományban található könyvek 
puszta felsorolásával, hanem azzal, hogy csak a legértékesebb, legszükségesebb köny­
veket kell felvenni az olvasókatalógusba és ki kell rekeszteni abból az elavult műveket. 
Tehát az olvasókatalógus első, legfontosabb kívánalma a kellő kiválasztás.

A Szovjetunió minisztertanácsa mellett működő Népművelési Intézmények Bizott­
ságának könyvtári főosztálya meghatározta az olvasókatalógusba felveendő anyag Jel­
legét. Ezt az anyagot a katalógusokban úgy kell feldolgozni, hogy  ̂ az olvasók leg­
messzebbmenő igényeit kielégítse. A legfontosabb munkákról a mű címleírása után ki­
fejező, rövid jellemzést kell adnia. Ez az annotáció tájékoztassa az olvasót a mű tartal­
máról és értékéről.

A katalógus szerkesztésének már a címfelírásoknál, a katalógus egyes lapjainak 
elkészítésénél tervszerűnek és eszmei, politikai irányzatosságtól áthatottnak, tehát pár­
tosnak kell lennie. A szakkatalógus az olvasó nevelésében a legfontosabb szerepet töltii 
be. A szocialista könyvtárak szakkatalógusa merőben újtípusú katalógus, ü j a felépítése, 
tartalma, szerkezete. A jól megválasztott könyvanyag mellett a könyvek alapos tartalmi 
ismertetésére fordít gondot.

A tairtialmi feltárás egyik eszköze az annotáció, a másik az elemző, analitikus cím­
leírás. A feltárás harmadik eszköze a mű részletes szakbeosztása. A művet a szakka­
talógus minden olyan osztályába be kell sorolni, amelyeket a mű tartalma felölel.

A szakkatalógus címanyagának elrendezése domborítja ki legjobban nevelő, pártos 
jellegét. Az egyes osztályokban a katalóguslapokat a következőképpen csoportosítja:

1. A marxizmus-leninizmus klasszikusainak művei.
2. A párt és a kormány határozatai.
5. Az ismeretág iránymutató munkái.
4. Egyéb irodalom.
A katalógustípusok kérdésénél hangsúlyozni kell, hogy a könyvtár katalógushálózata 

szigorú tervszerűség alapján a könyvtár feladatának, céljának megfelelően készüljön el.
A Szovjetunióban a falusi könyvtárakban megelégszenek a szakkatalógussal. A na­

gyobb állománnyal rendelkező kerületi könyvtárakban 6zak- és betűrendes katalógus 
áll az olvasók rendelkezésére. Ezekben a könyvtárakban az. olvasókatalógusok felöle­
lik a könyvtár egész állományát és az elavult könyveket folyamatosan kiselejtezik. 
A nagy könyvtárak állományában bőven akadnak. olyan könyvek, amelyek elavultak, 
csupán történeti értékűek. Ezeket a könyveket az olvasókatalógusból ki kell rekeszteni.
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